

外交部发言人回应海外学子回国问题

今日增加临时航班赴英接留学生

新华社伦敦4月1日电 中国驻英国大使馆发言人1日说,考虑到当前英国疫情以及当地留学生面临的各种困难,中国外交部协调民航部门,将于2日增加临时商业航班赴英,为确有困难的海外学子回国提供便利。

新华社北京3月31日电 中国外交部发言人就海外中国留学生回国问题答记者问。对需求集中、飞行目的地有疫情防控保障能力的城市,将视情启动重大航空运输保障机制,及时开通临时加班和包机。

有记者问,当前全球疫情多点暴发持续扩散,一些海外中国留学生希望返回中国,中国政府对海外留学生回国问题有何考虑?

发言人说,党中央始终高度重视和关心海外中国留学人员,为保护他们的生命安全和身体健康采取了一系列重大举措,各有关部门按照党中央决策部署,积极采取行动。他们都是祖国的孩子,是建设中国未来的重要力量。在此次国内疫情发生初期,广大海外中国同胞特别是留学生心系祖国,主动捐款捐物,关心和支持国内抗疫斗争,体现了宝贵的爱国情怀。

疫情在海外暴发后,国家曾专门安排临时航班先后从伊朗、意大利转运确有困难的人员有序回国。疫情在世界范围多点暴发蔓延后,党和政府时刻关注并关心海外中国留学人员的健康和平安。外交部根据党中央统一部署,指示280多个驻外使领馆全面动员起来,同当地中国留学人员建立并保持密切联系,及时了解他们的诉求和困难,帮助他们

解决面临的各种实际问题。

中国使领馆敦促驻在国采取切实有效措施,维护好中国留学人员健康安全和合法权益,还多渠道转发《海外留学人员新型冠状病毒防控指南》以及驻在国疫情防控规定等信息,多方式加强与他们的交流沟通,包括请国内派医疗专家组、工作组等进行当面或视频交流,提供科学专业的疫情防控指导。使领馆还调动各方资源向留学人员发放包含必要防疫物资、防疫指南的“健康包”,通过各种方式解答留学人员普遍关心的问题,全力帮助海外学子排忧解难。

发言人表示,疫情防控是一场人民战争、总体战、阻击战,每一位中国公民都在以不同方式参与战斗,为最终打赢疫情防控阻击战作出自己的贡献。当前国内疫情仍有反弹风险,境外疫情蔓延又给国内疫情防控带来新的挑战。中国民航部门根据疫情形势虽调减了国际客运航班量,但目前搭乘航班回国的大多数是中国留学人员。疾控专家根据世卫组织劝告,提出在当前形势下应最大限度减少跨境流动。但还有一些留学人员在当地面临各种困难,需要返回国内。

中国民航局有关负责人已表示,对需求集中、飞行目的地有疫情防控保障能力的城市,将视情启动重大航空运输保障机制,及时开通临时加班和包机。回国人员应该遵守各项防疫规定,包括出入境时的严格检测和入境后的隔离观察。这既是为了回国人员健康,也是对广大公众安全负责。

美国政客无端诋毁意图转嫁责任
中国疫情信息公开透明

新华社北京3月31日电 针对美国政客指责中国隐瞒疫情,中国外交部发言人华春莹表示,美国政客意图转嫁责任,破坏全球抗疫合作,奉劝其多做有利于中美两国人民利益的事,而不是相反。

有记者问,美国白宫国家贸易和制造业政策办公室主任纳瓦罗接受采访时称,去年12月中旬中国已出现新冠肺炎人传人疫情,中国隐瞒疫情使世界耽误了6周时间,中国对此有何评论?

“这个美国政客信口雌黄,不值一驳。我注意到连当时采访他的美国记者都打断他的话,指出他是在浪费时间。”华春莹说,疫情发生以来,中国始终本着公开、透明、负责任态度,及时向世卫组织和国际社会通报疫情,包括第一时间分享病毒基因序列。“我们还积极回应各方关切,开展国际合作,并向一些国家提供帮助。中国人民作出的巨大牺牲为全球抗疫赢得了宝贵时间。”

“中国自1月初就开始向世卫组织和包括美国在内的各国定期通报疫情信息,何来耽误6周之说?这个美国政客的目的何在?他无非是想把水搅浑,转嫁责任,破坏中美

抗疫合作,破坏全球抗疫合作。任何有是非观念、有正义感的人都不会上他的当。”华春莹说,奉劝纳瓦罗多了解一下中美元首3月27日通电话的精神,停止诋毁中国、破坏中美关系的言行,多做有利于中美两国人民利益的事,而不是相反。

另据报道,世卫组织代表1日反驳部分媒体对中国疫情数据不透明的指责。

世卫组织卫生紧急项目负责人瑞安说:“实际上,如果去看各国提交的数据数量,以及韩国、日本、新加坡、中国和中国其他地区如香港的同类报告发表数量,每天都有大量极佳的基于科学证据的发表。今天上午同全球各地专家召开了27个电话会议,所有这些会议都包括了来自中国和亚洲的同事。所以我们要非常小心,不要把部分地方归因于不肯合作或不透明,要意识到在压力状态下的系统,很难以分钟为基础分享一切。我们有病毒散发研究的信息,德国一份,新加坡一份,美国一份,而中国有四份。我们感谢所有分享初步早期数据的国家,我们也理解一些国家正处于保卫生命的战斗中,他们现在不一定能收集此类数据。”

美国国会酝酿抗疫支出“四期”法案

特朗普:下一轮经济刺激聚焦基建

美国国会民主党人着手推动第四份支出法案,以期稳定受疫情冲击的经济。但共和党态度谨慎,认为应就2.2万亿美元财政刺激措施的效果观望一段时间。美国总统特朗普提出,下一轮经济刺激应聚焦基础设施建设。

重提基建计划

特朗普当天在推特上呼吁国会通过2万亿美元“大型、大胆的”基建计划:“随着利率趋于零,现在是时候出台大家数十年来期盼的基础设施法案了。”

特朗普当晚接受采访时说,美联储3月连续降息,眼下是推动基建计划的好时机。“我们支付的利息将接近于零,而且我们可以长期借贷……大家会想在美国投资。”

国会众议院民主党人正研究制定抗疫“四期”法案,包括对电信、电力和供水系统等基础设施的投资。众议院议长佩洛西说,注意到两党不少议员支持基建支出。

财政压力堪忧

国会共和党高层对民主党人酝酿的“四期”法案表态谨慎。参议院多数党领袖麦康奈尔认为,应先观望“三期”法案即2.2万亿美元财政刺激法案的效果,之后再决定是否跟进立法。众议院少数党领袖麦卡锡则说:“不确定我们是否需要第四份法案。”



美国地铁等基础设施已趋于老化

图G

众议院能源和商务委员会级别最高的共和党人沃尔登承认,最终可能须诉诸基建以刺激经济,但他怀疑两党上周刚同意一份总额高昂的法案,再磋商大笔支出恐有难度。“我们已打破孙辈的零钱罐,现在又把手伸向重孙辈的零钱罐,大家还是应好好想想。”

法案内容难定

美国国会至少在20日前不会复会,府院乃至游说组织都有意影响“四期”法案内容。

除基建外,佩洛西提及法案多种设想,

包括免费治疗新冠肺炎、派发更多救济金、让医疗机构和地方政府获得更多资金。特朗普竞选连任的主要对手、民主党籍前副总统拜登主张增加社保福利、减免学生贷款。两党多名议员提议创办联邦办公室监管全国供应链,以及关注家庭暴力、滥用药物等。

曾任总统高级顾问的保守派经济学家穆尔预期,即便美国经济需要再注入现金“强心针”,主张大规模支出的民主党人和主张减税的共和党人也存在“世界大战”级分歧,难以就新法案达成一致。 海洋

新华社上午电 俄罗斯能源部长诺瓦克1日与美国能源部长布鲁耶特通电话,讨论全球能源市场现状以及经由国际机构推动两国能源合作的可能性。

俄罗斯能源部说,双方一方面讨论世界石油市场形势,另一方面谈及两国经由二十国集团和世界银行开展能源合作“富有前景”的领域。双方认为,原油市场供需扭曲无益于全球能源行业发展,会给全球经济复苏进程中能源市场的稳定供应带来风险,需要对现有挑战作出“建设性回应”,双方应继续保持对话。

诺瓦克和布鲁耶特通电话是应两国领导人约定举行。俄罗斯总统普京3月30日与美国总统特朗普通电话,就当前世界石油市场形势交换意见,约定举行两国能源部长级磋商。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫1日说,普京暂时不打算与沙特通电话,双方目前没有讨论世界石油市场形势。

“没有,现在没有(讨论)。”佩斯科夫说,“迄今总统日程里没有与沙特电话交谈这一项,但这并不意味着双方不会在必要时通话。你们知道,协调通话非常快。”

分析人士解读,沙特与俄罗斯“拼内力”恐将长期化,双方都有可观财政储备且领导层态度强硬,不愿先作出妥协。此前美国数次释放调解信号,没有得到两国积极回应。

疫情冲击原油需求,沙特与俄罗斯价格战未见缓和,诸多不确定因素制约油价企稳前景,国际油价过去一个月接近“腰斩”。特朗普说,沙特与俄罗斯在价格战中显得“疯狂”,美国不希望看到本国页岩油产业“消失”。美国近年成为主要原油出口国,但当前油价水平已低于不少美国页岩油生产商开采成本。

石油输出国组织(欧佩克)原本希望与俄罗斯等非欧佩克主要产油国进一步减产,但双方没有达成一致。沙特随后宣布大幅增加原油产量,同时为亚洲及欧美客户提供罕见油价折扣,导致国际油价暴跌。

与俄罗斯「撇开」沙特
美探讨能源合作

摩根大通银行研究报告预测

美养老基金将巨额买入美股

新华社上午电 美国摩根大通银行说,今后两个季度,部分美国养老基金可能向美国股市注入约4000亿美元。

摩根大通研究报告说,持续数周的资产价格波动可能促使一些养老基金经理推迟

再平衡投资组合,美股大幅波动使这些基金的现有投资组合失衡。

报告预测,美国养老基金将在今后两个季度买入价值4000亿美元的股票,同时称这一预测可能偏保守。数据显示,金融危机

后的2009年第一季度,美国养老基金买入价值2000亿美元的股票。

富国银行预测,美国企业养老金可能需要把约400亿美元固定收益资产转变成权益类资产,以实现资产配置目标。富国证券公司宏观策略师施马赫尔说,美股上周反弹或能鼓励部分基金增加权益类资产配置,根据最新预测,企业养老金需要转变为权益类资产的固定收益资产减少至200亿美元。